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INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN AULA 

Oggetto: sulla valutazione del riconoscimento della malattia polmonare da micobatteri 
non tubercolari (NTM) tra le malattie rare in Liguria 

 

I sottoscritti consiglieri regionali, 

Premesso che la malattia polmonare da micobatteri non tubercolari (NTM) è un’infezione batterica 
rara che colpisce i polmoni, con un impatto significativo sulla qualità della vita dei pazienti. Inoltre, 
la diagnosi e il trattamento di questa patologia sono complessi e spesso richiedono lunghi percorsi 
terapeutici con farmaci specifici e costosi. 

Rilevato che: 

In Italia, la NTM non è attualmente inserita nell’elenco nazionale delle malattie rare con un codice 
di esenzione specifico, rendendo difficile per i pazienti accedere gratuitamente alle cure necessarie. 
Alcune regioni italiane stanno valutando o hanno già incluso la NTM tra le malattie rare 
riconosciute a livello locale, garantendo ai pazienti un accesso più equo alle prestazioni sanitarie. 

Considerato che: L’assenza di un riconoscimento ufficiale a livello regionale può comportare 
difficoltà economiche e burocratiche per i pazienti liguri affetti da questa patologia. L’istituzione di 
un registro nazionale (IRENE) dimostra la necessità di una maggiore attenzione a questa malattia 
e alla raccolta di dati epidemiologici per valutarne l’incidenza. 

Tenuto conto che: 

Il 17 maggio 2024 al Senato della Repubblica la Senatrice Lunesu (Lega) ha rivolto una 
interrogazione sul tema al Ministero della Salute alla Commissione XII “IGENE E SANITÀ” per 
l’inserimento nei LEA al fine di garantirne l’esenzione dei ticket per tutte le prestazioniappropriate 
ed efficaci al trattamento di questa malattia La Regione Liguria ha competenza nella definizione e 
nell’integrazione delle malattie rare riconosciute a livello locale, con possibilità di prevedere 
specifiche misure di sostegno ai pazienti. Un riconoscimento regionale della NTM tra le malattie 



 

 

rare consentirebbe di garantire percorsi diagnostico-terapeutici più strutturati e agevolazioni 
economiche per i pazienti liguri. 

Viste Le normative nazionali e regionali in materia di malattie rare e assistenza sanitaria. Le 
raccomandazioni ed i report del 2022 dell’INAIL sul rischio di esposizione a micobatteri non 
tubercolari in ambienti sia di vita che di lavoro 

 INTERROGANO IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE  

Se la Regione Liguria stia valutando se riconoscere la malattia polmonare da micobatteri non 

tubercolari (NTM) come malattia rara a livello regionale. 

 


